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REDAÇÃO

ORIENTAÇÃO GERAL

Coletânea de textos


Os textos da coletânea foram tirados de fontes diversas e apresentam fatos, dados, opiniões e argumentos relacionados com o tema. São textos como aqueles a que você está exposto(a) na sua vida diária de leitor(a) de jornais, revistas ou livros, e que você deve saber ler e comentar.


Depois de ler, entender e relacionar os elementos da coletânea, você deverá aproveitá-los. Você poderá, por exemplo, utilizar alguma idéia apresentada, traduzindo-a com suas próprias palavras e desenvolvendo-a. Poderá também relacioná-la com outra idéia da coletânea e/ou com seus próprios conceitos, ou, então, fazer uma citação explícita e comentá-la. Não copie os textos como se fossem seus.

Ao elaborar a sua redação, você poderá utilizar-se de outras informações que julgar relevantes para o desenvolvimento do tema escolhido.

Certifique-se de que sua redação definitiva seja transcrita do rascunho para a folha de resposta.

Atenção: se você não seguir essas instruções, 

                sua redação será anulada .

O ano 2000 foi marcado em nosso país pelas eleições municipais. Entre as várias questões pertinentes ao tema, ganhou vulto a discussão sobre a origem do dinheiro que financia as campanhas eleitorais.

É de autoria do senador gaúcho Pedro Simon (PMDB) um polêmico projeto de lei, recentemente aprovado pela Comissão de Constituição e Justiça, que prevê financiamento exclusivamente público para as campanhas.

A seguir, apresentamos trechos da entrevista concedida por ele ao jornal Zero Hora (26 de novembro de 2000), da matéria “A anatomia da baderna das campanhas” (Veja – 29/11/2000) e do Projeto de Lei em questão (nº 141/97).


TEXTO 1

Zero Hora – O financiamento exclusivamente público para campanhas eleitorais é uma boa idéia?

Pedro Simon – Acho que sim. Em meus 40 anos de vida pública, constatei que a corrupção começa na campanha eleitoral. (...) A Alemanha deu um grande exemplo ao permitir apenas campanhas com dinheiro público.

Zero Hora – A opinião pública tende a rechaçar a idéia de destinar mais verba oficial a candidatos.

Pedro Simon – Mas isso é muito melhor do que dinheiro particular, que vai ser cobrado depois. A campanha tem de ser, em primeiro lugar, curta, de cerca de três meses. Em segundo, está provado que 70% dos gastos da campanha são destinados aos programas de TV. Gasta-se mais num programa eleitoral de TV do que num capítulo de novela da Rede Globo. Propomos que a campanha na TV seja ao vivo.

Zero Hora – A dificuldade de fiscalizar os gastos não compromete essa proposta?

Pedro Simon – Não, ao contrário. Cada eleitor é um fiscal, mas vai saber o que o candidato gasta. Hoje, cada um gasta o que quer.

TEXTO 2

(...) O mecanismo de prestação de contas parece ser feito para confundir, não para esclarecer. A começar pelo fato de que os candidatos não precisam apresentar nota fiscal para comprovar gastos. Os tribunais regionais, em tese encarregados de fiscalizar as contas, não têm meios de checar a veracidade dos dados. (...)

TEXTO 3

As objeções mais comuns à destinação de recursos orçamentários, em montantes significativos (...), relacionam-se com as prioridades dos gastos governamentais e com a própria natureza de tais despesas (...).  

Tais argumentos podem ser retorquidos, tanto por seu aspecto financeiro, considerando-se que o volume de recursos orçamentários é perfeitamente suportável pela sociedade, sem que haja necessidade de sacrificar qualquer programa social, quanto pelo fortalecimento da cidadania, que é condição indispensável para que os frutos do progresso econômico cheguem a todos os brasileiros.

Com base nisso, elabore uma carta argumentativa dirigida ao senador Pedro Simon, em que você expresse a sua opinião sobre a proposta apresentada pelo parlamentar.

Língua Portuguesa e

Literatura Brasileira

Questão 01
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(Revista Veja)

O texto apresenta uma determinada visão sobre o mundo do trabalho, nos dias de hoje. 

a) Segundo a tira, qual é o perfil que deve ter o profissional para se adaptar a essa perspectiva?

b) De que forma está presente a ironia, no texto?

____________________________________________

Questão 02

Revistas de circulação nacional têm publicado freqüentemente matérias sobre a necessidade de os pais ou responsáveis imporem limites às crianças.

O quadro a seguir apresenta algumas sugestões a respeito do assunto.

Observar o comportamento da criança.

Manter o sim e o não que foram ditos.

Conduzir a criança a compreender que seus direitos acabam quando começam os direitos dos outros.

Inserir, no dia-a-dia, a terapêutica do elogio.

Demonstrar, acima de tudo, bons exemplos.

(Isto É – nov/2000 – adaptado)

a) Reescreva o texto, transformando os verbos sublinhados em substantivos deles derivados (ex.: exibir – exibição), e fazendo as alterações necessárias.


Questão 03

Leia com atenção o excerto que segue:

"Demora-se aos beijos na porta e as mães proíbem as crianças de brincar com os dois meninos. João sabe que é o fim - dona casada que tinge o cabelo não é séria. Vai dormir no puxado da lenha, encolhido na enxerga imunda(...)".

Com base na leitura do excerto e do todo do conto do qual foi extraído, responda:

a) Que desvio de conduta por parte de João simboliza sua decadência moral, retratada no fragmento acima?

b) O narrador, quando se refere às  crianças, chama-as de “os meninos”, ao passo que, quando se refere aos pais das crianças, chama-os de “João” e “Maria”. Que efeitos de sentido essas duas escolhas conferem ao texto?

____________________________________________

Questão 04

Observe o texto abaixo:

FOLGA PARA FAZER O EXAME

"Foi aprovado na Câmara e segue para o Senado estudo que prevê a falta ao trabalho, um dia por ano, para realizar o exame preventivo de câncer ginecológico".

(revista Cláudia, novembro 2000, página 48 - adaptado)

a) Da leitura do fragmento acima, se podem depreender informações implícitas. Cite duas delas.

b) Reescreva esse fragmento, colocando a palavra grifada no plural e fazendo as adaptações necessárias.

____________________________________________

Questão 05

Observe atentamente o fragmento abaixo:

"Rubião fitava a enseada - eram oito horas da manhã. Quem o visse com os polegares metidos no cordão do chambre, à janela de uma grande casa de Botafogo, cuidaria que ele admirava aquele pedaço de água quieta; mas em verdade, vos digo que pensava em outra coisa. Cotejava o passado com o presente. Que era, há um ano? Professor. Que é agora? Capitalista. Olha para si, para as chinelas (umas chinelas de Túnis, que lhe deu recente amigo, Cristiano Palha), para a casa, para o jardim, para a enseada, para os morros e para o céu, tudo entra na mesma sensação de propriedade".

Considerando-se a relação desse fragmento com o todo da obra da qual foi extraído, responda:

a) No desenvolvimento do enredo, percebemos a ascensão social do protagonista. Que fato originou essa mudança de status?

b) A repetição da palavra "para", ao descrever o campo visual do protagonista, resulta em um efeito de sentido. Como podemos interpretar o uso desse recurso?

Questão 06

Em um livro de Língua Portuguesa*, faz-se referência ao seguinte anúncio publicado no jornal Folha de São Paulo, que havia incumbido, na época, as maiores agências de publicidade do país a expor o que consideravam os "pecados" mais graves dos brasileiros: 
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*(Língua Portuguesa, Ed. Scipione, p. 102)

Com base nele, responda:

a) Qual é o pecado maior do brasileiro?

b) Como a apresentação visual reforça essa idéia?

____________________________________________



BIOLOGIA

Questão 01

Em outubro de 1999, foi anunciada ao mundo a descoberta e recuperação de um espécime de mamute (reconstituição abaixo) encontrado intacto nas geleiras da cidade de Katanga, Rússia.
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Fonte: Veríssimo, E. Viagem a aurora do mundo, 2ª ed., Globo, 1962.

a) Considerando que o mamute é uma espécie extinta, existem representantes  recentes da mesma ordem de mamíferos à qual ele pertence. Qual é o nome dessa ordem?

b) Foi bastante discutida a possibilidade de, no futuro, serem produzidas cópias idênticas vivas do mamute resgatado nas geleiras. Como é o nome dessa técnica de obtenção de cópias, e qual é o material que deve ser retirado do animal para que isso seja possível?

____________________________________________

Questão 02

Os cordados são considerados por muitos evolucionistas um dos últimos estágios da evolução dos metazoários e incluem grupos bastante conhecidos e uma diversidade de espécies muito significativa.

a) Cite o nome das 3 estruturas anatômicas que diagnosticam um cordado e que os diferem dos demais grupos zoológicos.

b) Considerando-se especificamente os vertebrados, existe uma tendência na atualidade de subdividir o grupo mais basal – os peixes – em 3 grupos distintos: os agnatos ou ciclóstomos, os condrícties e os osteícties. Quais as características distintivas que são nominativas para cada um desses três grupos? (ATENÇÃO: somente uma característica para cada grupo)

c) Num estágio mais avançado da evolução dos vertebrados, encontramos os TETRAPODA (tetrápodos), grupo que, como o nome sugere, inclui representantes cujos quatro membros locomotores estão bem formados, amplamente adaptados ao deslocamento terrestre e com adaptações fisiológicas igualmente importantes para a sobrevivência em terra firme. Quais os 4 grandes subgrupos de vertebrados que formam o grupo dos tetrápodos?

Questão 03

A continuidade genética entre células e organismos de qualquer espécie de reprodução sexual é mantida pelos processos de mitose e meiose. Esses processos são organizados e eficientes. Durante as várias fases dessas divisões celulares, o DNA é condensado em estruturas separadas e visíveis ao microscópio óptico, chamadas cromossomos. 

Com base na tabela abaixo, que apresenta o número haplóide de cromossomos de algumas espécies, responda às questões a seguir.

nome comum
nome científico
número haplóide de cromossomos

camundongo
Mus musculus
20

homem
Homo sapiens
23

cavalo
Equus caballus
32

a) Qual o número de cromossomos autossomos de um leucócito humano?

b) Quantos cromossomos sexuais existem em uma célula epitelial humana?

c) Quantos cromossomos são encontrados em cada neurônio de um camundongo?

d) Qual é o número de cromossomos de um espermatozóide de cavalo?

____________________________________________

Questão 04

A palavra “albinismo” se refere a um grupo de condições herdadas. Pessoas com albinismo têm pouca ou nenhuma pigmentação em seus olhos, pele ou cabelo. Elas herdaram um gene que não permite que produzam a quantidade usual de um pigmento chamado melanina. Uma pessoa a cada 17.000 tem algum tipo de albinismo, que afeta pessoas de todas as raças. A maior parte das crianças com albinismo nasce de pais que têm cor de cabelos e de olhos normal para seu grupo étnico, sendo que a característica é herdada de modo autossômico recessivo. 

Supondo que, em uma família na qual os pais são normais (não albinos), tenham nascido uma criança normal e outra albina, faça o que se pede: 

a) Determine os genótipos de todos os membros dessa família. Quando existirem dois genótipos possíveis, cite ambos.

b) Existe algum membro dessa família que seja, com toda certeza, homozigoto? Se existir, cite quem é.

____________________________________________

Questão 05

O registro fóssil mostra que há 250 milhões de anos existiam muitas plantas, mas elas não tinham flores. As plantas terrestres mais antigas, briófitas, pteridófitas e gimnospermas, se reproduziam contando com a ajuda da água e do vento para proporcionar o encontro entre seus gametas, do mesmo modo que os musgos, as samambaias e os pinheiros atuais. Os cientistas discordam sobre quem evoluiu primeiro: se as plantas com flores ou os insetos polinizadores, ou se eles evoluíram juntos, mas o certo é que levou um longo período de tempo para que as primeiras plantas com flores aparecessem na Terra.  


Cite:

a) o nome que recebe o grupo de plantas que apresentam flores.

b) o nome do órgão sexual masculino das flores.

c) o nome do gameta feminino das flores.

d) uma função das flores para as plantas. 

____________________________________________

Questão 06

Sabe-se que o carbono está presente na estrutura de todas as moléculas orgânicas dos indivíduos de um ecossistema. Portanto, o carbono torna-se fundamental para a vida. A participação dele no organismo dos seres vivos pode ser mais bem compreendida através do Ciclo do Carbono. Com base em seus conhecimentos relativos a esse ciclo, responda às seguintes questões:  

a) Sob que forma e em que local na natureza o elemento químico carbono pode ser encontrado disponível para os seres vivos de um ecossistema? 

b) Através de que processo o carbono (como elemento constituinte de uma molécula específica) é fixado e transformado em matéria orgânica pelos produtores? 

c) Os produtores e os consumidores podem perder carbono. Cite 01 (um) modo pelo qual isso pode acontecer em um ecossistema.

QUÍMICA

Questão 01

O dióxido de carbono gasoso dos pulmões e tecidos encontra-se dissolvido no plasma sangüíneo, simbolizado como CO2(d), e hidratado para formar H2CO3:

(1) CO2(g) ( CO2(d)

(2) CO2(d) + H2O(l) ( H2CO3(aq)
(3) H2CO3(aq) ( H+(aq) + HCO3-(aq)

Então a concentração de H2CO3 está tamponada pelo CO2 disponível. A hidratação do CO2 no sangue é mediada por uma enzima, a anidrase carbônica, que catalisa a reação (2).

A hiperventilação, ao contrário da hipoventilação, é definida como uma taxa de respiração mais rápida do que o necessário, com uma maior eliminação de CO2 do sangue, resultando em uma menor concentração desse gás no sangue.

Faça o que se pede:

a) Escreva a constante de equilíbrio da reação de dissociação do ácido carbônico no sangue.

b) Qual é o efeito da anidrase carbônica na reação de hidratação do CO2 (d)?

c) Qual o sentido de deslocamento da reação de hidratação (2) com a hiperventilação?

Questão 02

Entre os hidrogenosais, o bicarbonato de amônio é um dos mais importantes devido a sua utilização como fermento químico. Esse sal, quando aquecido, decompõe-se de acordo com a equação:
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A formação do CO2 é que faz os produtos de panificação “crescerem”, a exemplo das bolachas.

a) Partindo de 79 gramas de fermento, calcule quantos gramas de gás carbônico são formados.

b) Entre as substâncias representadas na equação, quais pertencem à função óxidos?

c) A reação acima é endotérmica? Por quê?

____________________________________________

Questão 03
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UMA COMPLETA FORMULA DE VITAMINAS E SAIS MINERAIS %IDR*

Vitamina A (Acetato de retinol e betacaroteno) 5.000 Ul 187

Vitamina B1 (Mononitrato de tiamina) 15mg 107

De A a Zinco Vitamina B2 (Riboflavina) 1,7mg 106

Vitamina B6 (Cloridrato de piridoxina) 2mg 100

USO ADULTO Vitamina B12 (Cianocobalamina) 6 mcg 600

Vitamina C (Acido ascérbico) 60 mg 100

TODO MEDICAMENTO DEVE Vitamina D3 (Colecalciferol) 400U1 200

Vitamina E (Acetato de dl-alfa-tocoferila) 30 Ul_200

SER MANTI Do FORA DO Vitamina K1 (Fitonadiona) 25mcg 31

ALCANCE DE CRIANCAS. Nicotinamida 20mg 111

Acido Félico 400 mcg 200

SlGA CORRETAM ENTE 0 Acido Pantoténico (como pantotenato de calcio)10 mg 167

MODO DE USAR. NAO T ISR

alcio (como fosfato de célcio dibasico mg

DESAPARECENDO 0S Cloro (como cloreto de potassio) 363mg **

SlNTOMAS PROCURE Cobre (como éxido cuprico) 2mg 67

ORlENTAGAO MED|CA Cromo (como cloreto de cromo) 25meg 12

Estanho (como cloreto estanhoso) 10 mcg ::

Ferro (como fumarato ferroso) 18mg 129

NAO CONTEM BULA Fésforo (como fosfato de calcio dibasico) 125mg 16

I - ~ . el . lodo (como iodeto de potassio) 150 meg 100

':\dlC?g.OeS. .defICIGHCIaS Magnésio (como 6xido de magnésio) 100mg 33

Vltam|n|Co-m|neraiS = estados Manganés (como sulfato de manganés) 25mg 50

Py Molibdénio (como molibdato de sédio) 25mcg 10

de deantTIQaO. Niquel (como sulfato niqueloso) 5mcg **

. Potassio (como cloreto de potassio) 40mg **

Dose recomendada: Selénio (como selenato de sédio) 25mcg 36

um Comprimido por dia. Silicio (como metassilicato de sédio) 10mcg **

Vanadio (como metavanadato de sédio) 10 mcg **

Néo é recomendado exceder Zinco (como 6xido de zinco) 15 mg 100
a dose dia’ria. *IDR: Ingestéao Diaria Recomendada

**: Nao estabelecido na IDR




Com base na composição do medicamento, faça o que se pede:

a) Cite, dentre os elementos, aqueles que pertencem ao grupo dos calcogênios.

b) Escreva a fórmula química do sal de magnésio.

c) Identifique os sais não oxigenados formados por cátions do grupo 1 (IA) da Tabela Periódica.

____________________________________________

Questão 04

Para se combater a acidez estomacal que se forma devido ao excesso de ácido clorídrico, pode-se utilizar medicamentos à base de hidróxido de magnésio.

Um desses produtos é popularmente conhecido como “Leite de Magnésia”, podendo ser encontrado comercialmente, sob a forma de suspensão ou comprimido.
a) Sabendo-se que uma amostra de leite de magnésia a 25º C possui concentração de íons oxidrila igual a 10-2 Mol/L, qual será o valor do seu pH? Demonstre os cálculos.

b) 
Represente a reação de neutralização total do hidróxido de magnésio com ácido clorídrico, devidamente balanceada.

c) Uma maneira de se obter Mg(OH)2 é através da seguinte reação:

Mg(s) + 2H2O ( Mg(OH)2(s) + H2(g) (
Indique o agente oxidante e o agente redutor na equação. Justifique.

____________________________________________

Questão 05

“Que aqui temos? Um homem ou um peixe? Morto ou vivo? É um peixe; cheira a peixe; exala um odor característico de peixe; parece bacalhau e não dos mais frescos”.

( A Tempestade, William Shakespeare, ato 2, cena 2 ) – Química Orgânica 3 – Usberco e Salvador 2a ed. 1996 – Ed. Saraiva – 416.

A trimetilamina tem cheiro característico de peixe. É produzida pela respiração anaeróbica de animais marinhos, assim como pela degradação das proteínas, a partir de microorganismos presentes em lagos ricos em nutrientes orgânicos. Outros componentes são produzidos a partir das mesmas fontes, a exemplo da metilamina.

Em solução aquosa, a metilamina apresenta o equilíbrio:

CH3-NH2(g) + H2O(l) ( CH3-NH3+(aq) + OH-(aq)
a) A solução aquosa de metilamina apresenta um caráter básico? Justifique.

b) Do ponto de vista químico, por que a dona de casa usa o vinagre ou limão para diminuir o cheiro de peixe?

c) Qual a fórmula estrutural plana da trimetilamina?

____________________________________________

Questão 06

O ácido abscíssico, encontrado nas plantas, inibe a atividade dos hormônios de crescimento como, por exemplo, o ácido indol-3-acético, e entra em funcionamento para defender a planta contra os efeitos da fadiga fisiológica. Por exemplo: quando um tomateiro recebe quantidade insuficiente de água, suas folhas produzem ácido abscíssico, que inibe o crescimento, através do fechamento dos estômatos das folhas, reduzindo a perda de água.
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a) Qual função orgânica é comum às duas estruturas?

b) Equacione a reação de esterificação do ac. Indolacético com o etanol:

c) O ácido abscíssico apresenta isomeria geométrica? Justifique.

BOA PROVA!
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